CBSE Class 12 af¥ 3r2foms
NCERT Solutions
16 - 6 Ufcrugikizd ek

1. HIT dsb 1 JATHR FAT BN <l Pl AHTH dsh
a. Tl =g 3 1A Torcll g3 G-I QUK dTell Rel X &l
b. FR @8l

Jik-

a. 919 TR 35p 3 [oIcl! §s e &IcHe FaUIT dTell TR VT 8, Tl A1 ash 3feifc AR b U &fcrot X
&Il
b. I8 H9T &l & 919 % AR = 0 7 & 3R AR = HMHd = 7T 721 &l At |

2. =i <t 7S RO A Pt Aol AT ash 3R AT Y HHa <lrar $H 0T Hifg

HqHET i |uifa
1 10
2 6
3 2
4 2
S 2
6 0
7 0
8 0
9 5
IIR-
HqHET = e Hol AU 3iRaa |fly




2 6 16 8
3 2 18 6
4 2 20 5
5 2 22 4.4
6 0 U 3.66
7 0 22 3.14
8 0 o 2.75
9 -5 17 1.88

e RfE Y EDp =L x aQ

FTl0w= 2 x 1 =5,

PHI 8 W = % X %:2

BT 6 TR = % X =2,

SIS W= 2 x L =2.09
FA44R= 2 x == =118,
FHT366 M= 20 x L = 1.12
S 314w = 22 x Lo =1.15,
275w = 22 x Lo =0.39,

ol Y fafel gRT Pt AU = Pt A

3TT: $PTs 1 3 5 T DI A 81 W Pel Y 93 38T 8
3c: 6 - 0 dd

BT P B IR Pl T THM &

31T: EDp = 1

$PIS a TR DI beH H el 3 I 81 8, 37a: EDp < 1

. 919 AT a5h AraGR 8l Al A | &7 o a1 8FT?

IR- IS AIT Ieh TSR & aT A I g-TcHe 8Ff |
S T EDp > 1 A1 W= SH3TH &F1eH 8l 2|

ST§ EDp = 0 A ST Aufey o 2t 2|




S EDp < 1 T = AU H0MeHd 8l &

4. Ueb UpIEbR) BHH Bl Pel FRR eI 100 X 3iR FAfeifea A1 aroft 2-
HHET 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

diEd 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10

ST 3 T T, DT iR Pt AT UTd HifIg | Sefepret * Ao T BRT? 1 Pl AFRT 1000 X &
al 3reudiet IR Seidiet 3 Ager BT quH I

JR- (a)

HqHET $Ha TR MR MC TC TR - TC = &9
1 100 100 100 0 100 0
2 90 180 80 0 100 80
3 80 240 60 0 100 140
4 70 250 40 0 100 10
5 60 300 20 0 100 200
6 50 300 0 0 100 200
7 40 280 -20 0 100 180
8 30 240 -40 0 100 140
9 20 180 -60 0 100 80
10 10 100 -80 0 100 0

3FcT: JedTeh Tgger H & Sid MR = MC
6 SPTS UR| 5 3bIs IR e AMT = 6 DTy
Riger BHd = X 50 T2 Pl o
= P AU = Pt AR &
=300 - 100 = X 200 &
(b) SYeieprer 5 +ff e TE BN, FRAIfh URITEDRY SSTR 5 718 AT o TS R Ffcraer 81 2
(c) I et T 1000 B AN TP TR WR AT 39 FbR ST



HHET 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

TR 100 180 240 280 300 300 280 240 180 100
TC | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000 | 1000
o™ | -900 -820 -760 -720 | -700 -700 -720 -760 -820 -900

37T: 3TUDBIA H T8 6 IHTS U Agerd H BN, ST&f MR = MC & 3R TR - TC ifeida™ 8 (STal A rfeidam
TEl 8 T o T A B B BT =g aRur T T 1R ) Sefetet 5 v Icuted ag R <, aiifes SRy
g1+ 8 &) B

IS 3T 3 BT THIEDHRI G HIGSI(1dh & Bl B 81, I TRDR 30D Jaea & felt & g5 WpRI fFRR

Ha (3rfq ag HiFa Fdliaradl & 3iR sHifay guf ufreeafers IR & w9 ST @aeR 3R 8) THaR
TR & fAg e TTeht 3R ISR 8 FafRa ol 6 &t g fFafRa 21, fORRY s 7 A oik gft

I 21 39 IR 7 Aol b, AT iR o a2 8ir?

3R ISR gfet sRTeR & & Ao HFe = X 10
Sige AT = 10 $HTE, oY = 47T FA11d 10 3PS R AT = I &

6. 39 KT 3 AT Hofdy asp & PR W fewuuft HifSig, St ot wufey asp

i, GFTCHD YaUTdT dTell AReT 3T 8l
ii, TR AReT T Bl

k-

i 9 o1 A ash 3787 e ¥ OIRCH! §8 U GHIHD @l aTeit ARt W& &, A1 T Fufey agh X-aref
&P AR &iferoT Tt G181
ii. T8 et AW deh Teb TR AR VT 81, Tl AT FIH dsh X-378T bl el e 3724 MR = 0
BRTT| FAfh

TR=XMR, TR=0

MR =0

7. <fta ARoft 3 ag I TSR AT I5h SR TG IUTD TDIADRI T & felg Pl AR < 53 21 ST STAN
R Frfafed &t ToFT aw-




HqET 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Ha 52 | 44 | 37 31 26 22 19 16 13
HqHET 0 1 2 3 4 5 6 7 8
el ST 10 | 60 | 90 | 100 102 105 109 115 125
a. AT ot 3fR i o ARof
b. 8 7T ST IR HHid AT iR HHid AT SRR g
c. T &t A AT 3R g Dl Her DiAd
d. | H Pt FUTMH, PeT NI IR Pt o
¥R- (a)
0 52 10 0 - -
1 44 60 44 50 44
2 37 90 74 30 30
3 31 100 93 10 19
4 26 102 104 2 11
5 12 105 110 3 6
6 19 109 114 4 4
7 16 115 112 6 -2
8 13 125 104 10 -8

(b) MR = MC (&1 375 TX) = 30
MR = MC (B3 315 IX) = 4

(c) ST HJe™ H & TT&T MR = MC 3FTelt 3aT$ IR MC ¢ T &, 37T: IS BT TS IR Fe H &

S8l MR = MC = 4
A HHT = 6 DTS

(d) FgT 5 P AU = 114, PoT AT 109 &9 = 114 - 109 =X 5




8. forTd & S Uil § If T1eT &Y, df T 3cUPlel H UbIEDR] T FcTe Pl SN} Rl ?
ITR- 59 TP Pt ST/ETCT P R AT A P & T ScdTa SIRT I, T IS ot R T A
31fdie & ol g8 Icure g o il

9. upIftar uferedef F fft v &t [T agh bt FauIdT U F1 Bldl 82 [aner HifSivl
IR- THITEHRY Tfereaerf 5 o) B &Y 71T aeh ol T sKUMcHD Bl & difep-
i. AN % 9 & IR IcUIGD 31U IUTS D DI PHH IR 8l IAD] AT T 99 Fhall &
ii. SR 7 a¥g & e ufcReenT= ey Sueted gt €

10. vaIfgsRt ufereaet % Srddrer & folg fasdt v 31 Hger T o IR 81 & 7 HRYT 82

FTR- THITIBRT Hfegef SToTR 5 - BT Bl fFafer B0 3 FaeT 81T & | IS SN H B 3fedaiel § gD
AT TITH o 8T &1 AT S I3 BF ST H Ta9T & oAy S1enfiie &Rft 3R I a9 aeb &R 519 A o™ I -
Bl SR | 5 fauRie, IS arederet § Tl @l B1eT 81 J8T &1, A1 PV T Scate B ST 3R BAT BT aeIR |
T BT T 5 Y & BIRT A HHT M 3R T T T B 51 b o L A & S|

11. <= fafter fafarat Hr gt s13y, o SrcufaaR) v aaR o AT &l

IWR- U ATGBR! T o= fafeal 3 agR o dod &-

i, SreuTfaHRY T STTURT o |GG R T U of Feheht & o I U g W Hfereef 78 avft | 597 TR
J ¥ STTR BT S ScaRT R ot 3R UAd T 3TTH-3T0 STSTR H UBIEBR] B 6 ke aaR
B

ii. SrUISHRY T I8 U o et & 13 oy ol 31fdies avet & folg I ¥ g Y Tt AT @t SeuTe
T | R DT IR Y HAT Dl GRT 311 TS Y TATiIeT T2 |

iii. SreuTfaERY W avg 3FFT HFT (Price rigidity) B iy +ff ar=T Fancht €1 A% FcTa AT H
gRac & HeRawd HIFd H gRac I8! gR|

12. IR f5-3AfEPRY BT FGBR PAlc &b GRI VT FGER ST &, Tl ISR 1T dsh Pl FHIDRT =200 - 4 p GRI
ST ST 8 R S FHT Y AR T Bl 81 TP T &b GRT Hde iR Hger IR HiFd J Saures
&l HHET ST DI
IWR- I HHA IR SYHHT DY TR Y 3rfdaadT T=T1 200 & {(200 - 410) - 200 - 0 = 200} T HIS
5 e B 7 B 9 STE 1 O el B o T A FIRT & o il HH = 200 397 £, Y 98 S




13.

ameft arerf 100 TSl 61 YLt 1 i ot T g3 & wH A 100 STl 61 el a= <&l & O v 8 & foig
100 3®TS (200 - 100) Bt A7 31a +ft fem ™ € ar a8 gRIhl 3meft 50 3HTE Y gl it et A & fag o
150(200 - 50) Y 1T fremT & a8 gt 3Meft 75 SH1S Y Yfct it | 37 TRE Q1 HAT N e GAR b U
AT ST &

37T QT B Tl IR & aRmeR foRid Y el o,

200 200 200 200 200 200 20 _ 200

2 4 + 8200 162;(; 324;; 32 64 3
TWRAPAYRT = == + 5= = =

Hie 20 = 200 — 4P
400=600-120,12 P =200

P =20 =316.66
mzﬁgg—ﬂw:% SPTS UAD B P fAT
AT BT T = 2

Jider HIFd = X 16.66

IR 3T HIHd BT FAT IR &2 IUIfIPR b FdeR A 39 YR BT sy 5y el Tl 82

FR- T DI BT AU & foh TTIABR TR H THF g DT Il 5 gRac el et | 3R hied

e &b i JTeaTfapRt HHf BT G H GRa & heRawd IT5TR HIad J fHefer Farer a1 8ldr gdbI
DR TS & b fopedt ot e GRT IR el TS hiFa H GRec b Ufel STeuTfaprT e UfehaT ceh el 2
afe I8 fopdT IR 81 T8 1 S M & HIRH 81 Fobel & foreast T+t T 81 8t



